

十九大开幕盛况让中车长客股份公司职工备受鼓舞——

# 擦亮中国高铁“金名片”

## 十九大时光·一线见闻

本报记者 彭冰

“振奋人心!特别是十九大报告中还提到高铁的快速推进。作为高铁工人,我们一定会加倍努力,擦亮中国高铁这张‘金名片’,让它叫得更响,走得更远!”10月18日,收看十九大开幕盛况后,中车长客股份公司职工备受鼓舞。

中车长客是全球生产规模最大、产品品种最丰富的高速动车组制造厂家。走进该公司高速车制造基地动车组装配车间,一列列即将下线的高速动车如银龙卧海。记者在党的十九大开幕当天来到这里,与长客职工一起见证这个重要日子。

“习近平总书记2015年7月考察中车长客,就来到了这个车间。习总书记高兴地称赞,高铁已成为中国制造的一张亮丽名片。当时,我们正在制造不同速度等级的耐高寒动车组。而今,我们生产的‘复兴号’,正以350公里时速在京沪线上飞驰,使我国成为全球高铁商业运营速度最高的国家。”装配车间主任孔羽殊,满脸笑容地对记者说。

“前不久,公司又交付了25列最新生产的‘复兴号’。”中车长客标准动车组设计经理邓海也满是自豪。由铁总牵头组织研制的“复兴号”,具有完全自主知识产权,所采用的254项重要标准中,中国标准占84%,为中国高铁“走出去”奠定了坚实基础。

如今,中车长客已经搭建了时速160公里、250公里、350公里不同速度级、不同环境

条件适应性的全系列动车组产品,并在积极跟踪和推进俄罗斯、土耳其、马来西亚等多个高铁出口项目。用十九大代表、该公司焊工李万君的话来说:“我们希望让世界上更多国家的人民,都能享受到中国高铁带来的便利!”

眼下,中车长客职工们正在为2022年冬奥会量身打造“奥运高铁”。列车上设置有兴奋剂检测区、冰雪运动器材存放区等,还有媒体专用包厢,记者们可通过智能显示屏实时观看赛事直播,利用覆盖全车的Wi-Fi系统,随时编发赛事报道。

这已是中车长客第一次制造奥运专列,其生产的轨道客车曾服务于2008年北京奥运会、2016年里约奥运会。自2009年进入巴西市

场以来,该公司已为里约市提供车辆600余辆,承担了当地60%的城市轨道交通运能。

“迄今,中车长客共出口车辆8000多辆,

是我国出口数量最多的业内企业。尤其近5年,海外业务持续快速增长,创汇约50亿元。”该公司海外业务部常务副总经理曹然笑

意盈盈。

就在10月16日,中车长客为美国研制的波士顿橙线地铁顺利下线,该车以中车长客自主技术填补了美方多项技术空白。

“既有关联,又有内涵。”中车长客副总工程师于青松跟记者说,“首先是安全性,车辆在40公里时速下如发生碰撞,乘客区域不会发生任何变形;你看,不锈钢车体表面十分光洁平整,这并非贴了膜,而是因为使用了最先

进的激光焊技术……”

“中标波士顿地铁以来,我们每天24小时



首都群众关注十九大开幕

本报记者 王伟伟 摄

## □一线职工代表心声

孟广斌代表谈促进农民工就业创业——

# “提升技能是一个途径”



本报记者 张世光 沈刚

“你看,十九大报告中提出要‘促进农民工多渠道就业创业’。”今天12点30分许,刚刚走出人民大会堂,孟广斌代表就高兴地指着手中的报告对《工人日报》记者说。

“农民工欠薪的情况越来越少了,大家

的工作生活条件也越来越好。”作为较早进城的务工人员,1988年,孟广斌从山东省东平县西豆山村来哈尔滨打工,义务修鞋20多年。十九大之前,他把鞋摊带进了多个大型建筑工地,利用这一平台与农民工聊天、调研。

孟广斌思考的是如何让农民工有更好的就业环境,帮助更多的农民工就业创业。

“我觉得,提升技能是一个途径。”

孟广斌建议,通过政策引导、平台搭建,让更多不同地区、不同行业,有技能、有水平的农民工脱颖而出。同时,通过提高待遇、示范引领,让更多的年轻农民工愿意学技术并加入到技能提升的大军中来。

孟广斌在走访时还发现,建设行业许多不可缺少的工种中,比如木工、瓦工,都有一些高水平的农民工。

“他们就可以成为年轻人学习的‘活教材’,可以通过影音画的方式,将一些手艺、绝活记录下来,让大家学习。”孟广斌说。

“技能提高了,收入、社会认可度就会随之提高。”

谈到对未来五年的期待,孟广斌说:“有党的好政策,有我们自己辛勤劳动和奉献,我相信,日子会更好。”

(本报北京10月18日电)

新华社记者 何毅 倪红梅

时维金秋,共襄盛会。10月18日上午,世界目光再次聚焦北京,中国共产党第十九次全国代表大会拉开大幕。

中共十九大,是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会。

站在新的历史起点上,中国正日益走近世界舞台中央。世界期待中共引领中国为世界和平发展、合作共赢继续贡献中国智慧和中国方案。

一次关乎中国未来的盛会

牵动全球目光

“能够参加意义如此重大的会议报道,是挑战也是荣幸。”在北京梅地亚新闻中心,“今日俄罗斯”电视台记者佩德罗·罗德里格斯一边说,一边目不转睛地盯着录播设备,确保将十九大开幕会画面及时传回总部。

罗德里格斯是来自130多个国家、逾千

名前来进行报道的外国记者之一。

谈到对未来五年的期待,孟广斌说:

“中共十九大擘画中国未来”“十九大将影响地区及世界政治经济未来走向”……全

球媒体进入“十九大时间”。美国有线电视新闻网、法新社、路透社、塔斯社、英国《金融时报》、法国《世界报》等众多世界主流媒体纷纷聚焦这一盛会。

中共十九大具有里程碑意义。”印度共产党(马)总书记西塔拉姆·亚秋里在办公桌前接受记者采访,手边摆放着英文版《习近平治国理政》,方便他平时研读。

“近年来,中共在治国理政方面采取的一系列举措,使党内和国家生活发生了显著的积极变化。”亚秋里表示,期待看到十九大为中国在新形势下推进改革和发展确定方向。

轻点几下鼠标,巴西中国问题研究所所长罗尼·林斯在家中打开自己经常浏览的新华网网页,通过网络直播观看中共十九大开幕会。他说:“我想尽快了解中共可能进行的变革和提出的新主张。”

林斯说:“中国在国际舞台上的话语权越来越大,但始终不忘维护发展中国家利益和全球可持续发展,有大国担当,这让世界对中国更加认可。”

从推动建设新型国际关系,到构建人类命运共同体;从努力提升新兴经济体话语权,到倡导实现经济全球化再平衡,一系列中国方案不断为全球治理注入强大动力。

“中国正在成为全球治理上‘负责任的利益攸关者’,在气候变化、市场开放等问题上成为领导者。”密切关注中共十九大的美中关系全国委员会主席斯蒂芬·欧伦斯说:“这次会议制定的政策将对中国和世界的未来发展产生重要影响。”

一次关乎世界发展的盛会

共绘美好愿景

10月中旬,白俄罗斯首都明斯克的空气中已透出几分寒意,但在中白合作建设的“巨石”工业园,却是热火朝天的场面:工人们在加紧对设备进行调试,新建成的商贸物流园即将投入使用……

“我们正努力把中白工业园建设成丝绸之路经济带上的一颗明珠。”工业园开发公司第一副总经理基里尔·科罗捷耶夫自豪地说。

谈到中共十九大开幕,他说:“这对全世界来说都是件大事。十九大作出的决策不仅在今后5年、乃至更长时间将直接影响地缘政治,而我个人的生活可以说与中国的发展息息相关。”

中国发展与世界发展息息相关。过去5年,在世界经济复苏乏力的背景下,中国经济保持中高速增长,对世界经济增长贡献率超

过30%。从提出“一带一路”倡议到发起成立亚洲基础设施投资银行,从提出中非“十大合作计划”到打造中拉关系“五位一体”新格局,中国为世界描绘着一幅充满希望的新愿景。

“我是蒙内铁路的常客,”年轻的肯尼亚商人乔纳·科斯盖背着包走下橙白两色的列车,“中国承建的这条从蒙巴萨至内罗毕的铁路让我的旅行成本降低了30%,希望中国能推出更多有助于非洲国家进一步发展的政策。”

清晨的英国伦敦街头,伊灵区议会主席朱利安·贝尔为避开早高峰选择骑自行车。他把摩拜共享单车停放在区议会大楼前。被问及正在召开的中共十九大时,贝尔表示:“我比较关注中共有关创新方面的举措,来自中国的创新技术正在改变伦敦市民的生活。”

在脸谱、YouTube等社交媒体平台同步推出的新华社有关中共十九大的直播报道,吸引全球网友纷纷点赞中国成就,留言期待中国在十九大之后能给世界带来更多“红利”。

(参与记者:叶书宏 魏忠杰 李佳 王小鹏  
赵焱 陈威华 杨士龙 周效政 胡晓明 金晶)  
(新华社北京10月18日电)



媒体聚焦十九大隆重开幕

10月18日,中国共产党第十九次全国代表大会在北京人民大会堂隆重开幕。这是记者现场采访。

新华社记者 丁林 摄

# 十九大纪念邮票发行

本报讯(记者甘皙)为庆祝中国共产党第十九次全国代表大会胜利召开,中国邮政于10月18日正式发行中国共产党第十九次全国代表大会纪念邮票一套2枚、小型张1枚。邮票图案内容分别为“不忘初心”“继续前进”,小型张内容为“筑梦”。

邮票第一图“不忘初心”的画面由人民

# 前三季度日均新设企业1.65万户

数据显示,前三季度,全国新登记市场主体1414.6万户,同比增长16.7%,平均每天新设451万户,同比增长12.5%,平均每天新设1.65万户,继续保持较快增长势头。企业注册热情的持续高涨,显示出我国双创正在进入黄金时期。

# 船员远程考试平台2018年建成

本报讯(记者杜鑫)根据深化内河船员管理改革任务安排,海事系统2018年将完成船员远程考试平台建设等19项重点工作,到2020年要完成所有90项工作任务。

据悉,随着我国内河航运经济发展方式的转变,内河船员来源不足、队伍结构不合理、整体文化素质不高、管理体制不顺等

# 自信的中国站在新的历史起点上

## □十九大新闻观察

本报记者 方大丰

举世瞩目的中国共产党第十九次全国代表大会在金秋的北京拉开序幕。

在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期,十九大是一次肩负重大使命的历史性盛会。十九大将“详细回答如何建设社会主义现代化国家的问题”——塔斯社北京分社社长安德烈·基里洛夫此前的这一判断,其实也是全球舆论场对十九大的热切期待。

“经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。”习近平同志在十九大报告中用自信而坚定的声音回应了这种期待:从全面建成小康社会到基本实现现代化,再到全面建成社会主义现代化强国,是新时代中国特色社会主义发展的战略安排。

中国日益走近世界舞台中心。

美国《纽约时报》认为,十九大对中共、对中国、对世界都具有重大意义。世界正在逐渐习惯一个比以往更强大的中国。

人类追求更大发展繁荣的机遇前所未有,中国比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。与此同时,世界经济增长动能不足,贫富分化日益严重,人类面临许多共同挑战。

但“一个知道自己目的,也知道达到这个目的的政党,一个真正想达到这个目的并且具有达到这个目的所不可缺少的顽强精神的政党——这样的政党将是不可战胜的。”有评论援引100多年前恩格斯的这句名言,来描述十九大带给中国和世界的信心。

不忘初心,方得始终。

全世界都再次聆听听到,习近平同志在十九大上铿锵有力地强调——“中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。”

这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。舆论充分认同“极不平凡”是中国共产党对中国过去5年成就的精确概括。5年来的成就是全方位的、开创性的,5年来的变革是深层次的、根本性的,中国发展站到了新的历史起点上。

继往开来,行稳致远。我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军。

这是一条中国道路,洋溢着中国自信,并为解决人类(发展)问题贡献了中国智慧和中国方案。

中国已经向世界证明了自己。未来,十九大提出的新时代中国特色社会主义思想,必将是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,必将引领全国各族人民向着中华民族伟大复兴中国梦的光辉前景不断前进。

# 我国将从三方面推进“优质粮食工程”建设

本报讯(记者杨召奎)记者日前从世界粮食日和全国爱粮节粮宣传周主会场活动上获悉,财政部和国家粮食局决定自2017年起实施“优质粮食工程”,并在2017年安排部分中央财政资金予以支持。

国家粮食局有关负责人指出,我国粮食连年丰收,库存高企,但粮食供给结构性矛盾凸显。一是农户粮食产后服务能力较弱,社会化服务体系不健全。二是粮食质检体系不完善,从田间到餐桌的粮食质量安全保障体系尚需进一步健全。三是优质绿色粮油产品供给不足,难以满足城乡居民日益增长的消费需求。

针对上述问题,国家粮食局在总结“粮安工程”建设经验、取得成效的基础上,结合“吉林大米”模式、四川粮食产后服务模式等典型成功经验,经反复调研论证,决定通过实施“优质粮食工程”,解决供给结构性矛盾等突出问题。

据记者了解,“优质粮食工程”主要包括三方面内容:一是建立专业化社会化的粮食产后服务体系;二是完善粮食质量安全检验监测体系建设;三是开展“中国好粮油”行动。

按照规划,“优质粮食工程”在2020年将实现以下目标:完善“优粮优价”的市场化粮食流通机制,引导粮食种植结构调整;全国产粮大县的粮食优质品率提高30%左右。